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Cesta do neznáma
A tak jsme se 15. července ráno sešli před budovou PM. Auto-

bus naší cestovní společnosti CK Skandia Czech tour z Jablonce 

přijel sice se zpožděním, ale po rychlém nalodění jsme začali odpo-

čítávat první kilometry naší cesty. Naším průvodcem byl Dr. Ivan 

Farský, který nám cestu zpříjemňoval vlastivědnými informacemi 

nejen o okolí, ale i o tom, co nás čeká. O bezpečnost cesty se nám 

starali naši šoféři „Karel“ a „Karel“.

Prvním zastavením byl polský koncentrační tábor v Osvětimi 

a poté solné doly Vělička (kvůli této soli se začala budovat naše 

nejstarší železnice z Vídně do Krakova). Po noci, strávené v Kra-

kově, jsme vyjeli směr Varšava. Tu jsme si prohlédli pouze cestou 

z autobusu a „tradá“ po starodávné (dnes již vyasfaltované) Via 

Baltica, přes lázně Augustov, do Litvy.

Via Baltica (součást E 67) je 670 km dlouhá cesta spojující 

Varšavu s Tallinnem. Po této cestě v minulosti jezdili obchodníci 

v karavanách. Dnes je vystřídaly kamiony všech státních značek. 

Via Baltica je cesta, po které postupovaly a ustupovaly neporazi-

telné armády a hordy drancujících dobyvatel. Cesta, která je snad 

jediná spojnice okolí s civilizací. Každý, kdo tudy projíždí, kromě 

dlouze se vinoucí nudle před sebou, vidí jen nekonečnou rovinu, 

na níž se střídá strom, pastvina, les, louka a pole. Sem tam stojí 

dům a opodál kráva, sem tam i město, znovu vystavěné po druhé 

světové válce, sem tam ještě moréna a bludný balvan. A v Pobaltí 

navíc ještě strážní věže (něco jako větrný mlýn Kuželov bez střechy 

a vrtule) a jezera.

V podvečerních hodinách nás přivítala opuštěná celnice, vý-

chodoevropský čas (o jednu hodinu dopředu), země neslovanská, 

první z pobaltských států – Litva.

Než popisovat naši cestu krok po kroku, raději zavzpomínám na 

zajímavosti, které jsme v každém státě na cestě tam i zpět viděli.

Litva – střed Evropy
Litevský jezerní hrad Trakai, cihlová tvrz uprostřed jezera s ost-

růvky, se každému našinci – vlastenci přiblíží svým sálem s obrazem 

bitvy u Grunwaldu, na ní je zobracený velkokníže Vitold vítězící 

nad Řádem německých rytířů. Na jeho straně bojoval i Jan Žižka. 

Toho jsme se pokoušeli na obraze najít. Bohužel, buď odleskem od 

oken či zapomenutím brýlí, se to podařilo jen málokomu. Nevadí, 

snad příště. Na břehu jezera ve městě Trakai je k vidění i lidová 

architektura kmene Karaimů (dřevěný dům se třemi okny – podle 

lidové tradice „jedním pro Boha, jedním pro majitele, a jedním pro 

velkoknížete Vytautase“). Dále jsme navštívili topografický střed 

Evropy (stanovený metodou výpočtu těžiště – 54° 54’ s. š. a 25° 19’ 

v. d.) a vyfotili se (u, nad, před, za, vedle) balvanu značícího střed 

a žulového sloupu s korunkou hvězd symbolizující spojení Litvy 

s Evropou.

Na zpáteční cestě, v slunný podvečer, nás přivítalo hlavní měs-

to Vilnius. Litevská pověst o založení města Vilnius říká, že bylo 

založeno poté, co vládnoucí velkokníže Gediminas, měl věštec-

ký sen o železném vlku stojícím na kopci. Když požádal kněze 

o vysvětlení, dozvěděl se, že musí postavit hrad a velké město na 

vrcholu kopce (za tento významný počin mu postavili sochu vedle 

katedrály). V něm jsme polovinu času strávili obdivováním míst-

ních pamětihodností. Druhou polovinu času jsme strávili utrá-

cením všech nevyměněných peněz (estonské a lotyšské peníze 

šly směnit na litevské bez problému, jen na eura byly potřebné 

bankovky). 

Vzpomínky na Pobaltí  

V červenci tohoto roku se zájemci z řad zaměstnanců PM a rodinných příslušníků zúčastnili zájezdu do Pobaltských republik. Pro 
někoho země známé, pro jiného nic neříkající a pro mě země úplně neznámé. Když jsem doma na jaře sdělil, že jsem se přihlásil 
na zájezd do Pobaltí, zeptali se mě, co tam je? Nevím, odpověděl jsem, a proto tam jedu!

Zámek Rundale v Lotyšsku
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Země teplého Baltského moře
Lotyšsko nás přivítalo hradem Bausku, na jehož opravě se po-

díleli i čeští restaurátoři. Prohlédli jsme si zámek Rundale (bohu-

žel jen zvenčí, protože jsme k němu přijeli až po zavírací době). 

Rundale je velmi podobný stylu petrohradských zámků. 

V sobotu ráno jsme vyrazili obdivovat hlavní město Rigu, kte-

rá se rozkládá na pobřeží Baltského moře u Rižského zálivu a na 

březích řeky Daugavy. Naproti obchodním hanzovním domům 

zvaným Tři bratři, nám místní pouliční hudebník zahrál naši státní 

hymnu a český hit století Škoda lásky. Pomník svobody a prezi-

dentský palác neustále hlídali dva uniformovaní vojáci. Na náměstí 

jsme si prohlédli dům Černá kočka a někteří okukovali i blízkou 

restaurační zahrádku, kde hostům zapůjčovali deky, aby se nena-

chladli. Po návštěvě Rigy jsme vyjeli do národního parku Kemeri. 

Obklopila nás tundrovitá krajina tvořená proslulými minerálními 

a siřičitými prameny. Ty jsme pak ochutnali ve známých lázních 

ruských carů ve stejnojmenné Kemeri. U altánku u tekoucí „smra-

ďavky“ byl mostek, na jehož zábradlí si novomanželé, na zpečetění 

svého slibu, přidělávají visací zámek. A těch tam teda bylo! Někte-

ré i hodně rezavé. A o kousek dále nás čekalo přímořské letovisko 

Jūrmala. Z jedné strany omývané jezerem (pak širokorozchodná 

železnice, silnice, domy a vily v zeleni) a z druhé 24 °C teplým 

Baltským mořem. Pláže písčité, hodně lidí (snědé seveřanky škva-

řící se na slunci), zmrzlina, plážový volejbal. Ve městě zahrádka 

vedle zahrádky (kavárenské, ne zeleninové), kovový pomník země-

koule a folklorní slavnosti. Co to bylo za slavnosti, nevíme, protože 

se soubory po pár tanečcích seřadily do průvodu a jako korouhve si 

nesly na tyčce zavěšené boty. No prostě severská Havaj. 

Při zpáteční cestě jsme nocovali ve Valmieře. Dále jsme si 

v městě Césis (tam nám v navigaci pomohla místní policie) zven-

ku prohlédli zbytky hradu se zámkem a překrásnou zahradu, kte-

rá byla obnovena teprve nedávno. Ovšem ne, jak bychom čekali, 

novou výsadbou stromů, nýbrž prostým prořezáním původního 

pralesa. V národním parku Gauja jsme navštívili hrad rižských bis-

kupů Turaida, dále postáli u jeskyně, k níž se váže smutný příběh 

o turaidské růži (něco jak u nás skála u Máchova jezera). Poté, co 

jsme absolvovali výšlap po cca 300 schodech ke zřícenině hradu 

Krimulda, jsme nasedli do lanovky, po níž jsme se, přes údolí řeky 

Gauji, svezli do Siguldy na autobus.

Země Finského zálivu
A ještě pár slov k poslední zemi – Estonsku. V neděli večer 

jsme přijeli do hlavního města Tallinn, situovaného na jižním po-

břeží Finského zálivu a poprvé zmiňované arabským zeměpiscem 

Al-Idrísím. Je to překrásné středověké město s mnoha historic-

kými budovami. Zajímavý pohled byl na pomník potopené lodi 

Estonia, tvořený přerušeným kovovým obloukem. Viděli jsme 

hanzovní dům Tři sestry, navštívili park pod hradbami a pravo-

slavnou katedrálu. Po propršené noci jsme odjeli za pošmourného 

ranního počasí k mořskému útesu. Zde na nás dolehla ta melan-

cholie severu. Za zády nám svištěly větrné elektrárny (Pakrijský 

větrný park) a v dáli se tyčil (pro veřejnost nepřístupný) maják. 

Cesta pokračovala na východ od Tallinnu do severní části země, 

a to do nejstaršího estonského národního parku Lahemaa. Park, 

s úžasným vodopádem Jegala, patří k největším lesním chráněným 

oblastem Evropy. Dále jsme, už za svitu slunce, obhlédli zámek 

Rakvere v Estonsku
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Palmse spolu s muzeem starých vozidel, zámek Sagadi a starodáv-

né rybářské chatrče na břehu zálivu. Noc jsme strávili ve městě 

Rakvere, které jsme si (díky velmi dlouhým letním večerům) mohli 

ještě před spaním prohlédnout. Další den ráno jsme vyrazili ke 

dvěma bodům tzv. Struveho oblouku. Jeden bod byl asi metr a půl 

vysoká kamenná stéla (pamětní deska) a druhý bod prachobyčejný 

kámen. Jde o soustavu bodů, které se táhnou od nejsevernějšího 

bodu v Norsku až po nejjižněji položený bod Černého moře. Jejich 

úkolem bylo napomoci určit přesné rozměry Země. 

Našim dalším cílem bylo město Tartu, ve kterém se nachází uni-

verzita, založená v r. 1632 švédským králem Gustavem II. Adolfem, 

univerzitní hvězdárna, zbytky cihlové gotické katedrály a krásná kašna 

s velmi kontroverzní sochou líbajícího se páru pod deštníkem. Na pe-

riférii města je k vidění několik moderních výškových budov ze „skla, 

betonu a oceli“ (ty jsme viděli u všech tří hlavních měst). Následovalo 

zimní středisko Otepee a výšlap na nejvyšší horu Pobaltí Munamagi 

s nadmořskou výškou 315 m. Na vrchol vede krásné schodiště a je za-

končené rozhlednou. A to bylo poslední místo, které jsme v Estonsku 

navštívili a poté jsme odjížděli nocovat do Lotyšska.

Pohled vodaře
Jako vodař jsem své znalosti obohatil o nejednu informaci (např. 

že v oblasti Rigy se vyskytují nejkvalitnější zdroje pitné vody v celé 

Evropě a že ke špatné kvalitě vody dochází pouze v rámci distribuce), 

ale také o nejeden krásný pohled na Baltské moře, rašeliniště, jezera, 

zakomponování vody do zahrad v podobě jezírek, fontán i ochran-

ných příkopů. Poznal jsem přehradu Plaviňas na řece Daugavě (po-

stavené v letech 1961–1967), která je největším VD v Pobaltí.

Co říct závěrem? Snad to, že i přes všechny nepohody a útrapy 

cestování (jako byla např. 17ti hodinová jízda busem z Litvy domů, 

otravný policajt v Litvě, brzké vstávání a v autobuse chybějící gauč 

z domu) bylo toho krásného a obdivuhodného tolik, že musím jen 

konstatovat – bylo to špica!

Ing. Martin Borák,
útvar VH plánování, ŘP

Hlavní město Lotyšska – Riga

Národní park Lahemaa v Estonsku
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Sportovní aktivity na PM  

Letošní ročník tradičního turistického a cyk-

loturistického setkání vodohospodářů z celé 

České republiky se vrátil do místa konání 

XVI. ročníku v roce 1989 (pořádal Hydro-

projekt Brno), a to do Moravského krasu.

Ubytování účastníků bylo zajištěno na kole-

jích Vysokého učení technického pod Palac-

kého vrchem. Využili ho především kolegové ze ZHM a ZSM. 

Zaměstnanci ŘP a ZD si vyzkoušeli, jaké to je, účastnit se po-

chodu a přitom se stravovat a nocovat doma. 

VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a. s., jako po-

řadatel, připravil pro účastníky tři pěší a tři cyklistické trasy se 

společným startem a cílem v prostoru Skalního Mlýna nedale-

ko Blanska.

Základem pěších putování byla trasa Skalní Mlýn – Punkevní jes-

kyně – rozhledna Podvrší (Veselice) – Sloupsko-šošůvské jeskyně 

– Holštejn – Ostrov u Macochy – jeskyně Balcarka – propast Ma-

cocha – Kateřinská jeskyně – Skalní Mlýn v délce 26 km, rozšířená 

do Jedovnic na délku 35 km a dále do Rudice na délku 42 km.

Nejkratší jízda na kole byla vedena po cyklotrase Skalní Mlýn 

– Nový hrad – Býčí skála – jeskyně Výpustek – Křtiny - Rudice 

– Jedovnice – jeskyně Balcarka – Ostrov u Macochy – propast 

Macocha – Kateřinská jeskyně – Skalní Mlýn a měřila 61 km. 

Její prodloužení na 83 resp. úctyhodných 94 km vedlo přes Vi-

lémovice a Lažánky v první části cyklotrasy a Rozstání, Baldo-

vec a Sloup v její poslední třetině. 

Pěším i cyklistům při jejich putování za krásami CHKO Mo-

ravský kras letos opět (jako už i tři předchozí ročníky) přálo 

počasí. Na tuto vodohospodářskou akci přijelo více než šest sto-

vek účastníků. Za PM jich bylo 147, z toho ze ZD 22 (4 cyklo, 

18 pěších), ze ZHM 46 (13 cyklo, 33 pěších); ze ZSM 26 pě-

ších, z ŘP 53 účastníků (22 cyklo, 31 pěších).

Pořadatel příštího ročníku Vodohospodářské padesátky není 

v současné době znám, ale doufáme, že některá z vodohospodář-

ských organizací se k pořadatelství přihlásí a v tradici turistických 

a cykloturistických setkávání vodohospodářů se bude pokračovat. 

Petr Holman,
vedoucí výpravy, ŘP

XXXVI. ročník VODOHOSPODÁŘSKÉ PADESÁTKY

XXXIII. VODOHOSPODÁŘSKÉ SPORTONÍ HRY 2009
Vodohospodářské sportovní hry pořádaly ve dnech 27.–30. srpna 

2009 Brněnské vodárny a kanalizace, a.s. v Brně. Organizace se-

tkání zaměstnanců vodního hospodářství byla zajištěna na slušné 

úrovni, až na turnaj v tenisu. Větší část sportů proběhla v areálu 

VÚT Pod Palackého vrchem, volejbal mužů byl první den sehrán 

na hřišti TJ Komín. Část duatlonu – jízda na raftu proběhla na 

Svratce v Jundrově. Sportovní klání poznamenalo nepříznivé po-

časí, kde se vystřídalo páteční úmorné vedro se sobotním deštěm. 

Her se zúčastnilo 18 družstev, ale celkový počet účastníků proti 

loňsku výrazně poklesl.

Sportovní výkony byly odvedeny v rámci možností, kterých jsou 

schopni  zaměstnanci PM. Naše sestava byla opětovně pozna-

menána náhlým onemocněním několika jednotlivců. Nejvíce se 

zkomplikovala soutěž duatlonu, kde statovalo pouze „družstvo 

mužů“ ve složení: Ivo Krechler, Katka Cásková, Olga Čechmán-

ková. Tato trojice předvedla doslova heroický výkon na raftu, 

kde obsadila 5. místo. Nejlépe, letos konečně, skončili fotbalisti 

na 3. místě. Tenisti po několika smolných prohrách skončili na 

4. místě. Stolním tenistům se letos výsledek opět zlepšil a brali 

7. místo. Stolní tenistky po několika velmi těsných prohrách skon-

čily na 11. místě. Příjemně překvapil mužský volejbal – 7. místo. 

Volejbalistky bojovaly jako lvice, ale byly povětšinu přehrávány 

soupeřkami, u kterých i laik pochyboval, že jde pouze o zaměst-

nance vodohospodářské firmy. Závěrem chci všem členům výpra-

vy poděkovat za sportovní a společenskou reprezentaci.

Richard Klement,
vedoucí výpravy, ŘP
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Dobrý den, provoze...

Provoz Olomouc

Provoz Olomouc s územní rozlohou 1 806 km2 je jedním ze čtyř 

provozů spadající z hlediska územní působnosti pod ZHM se 

sídlem v Olomouci.

Územní hranice provozu Olomouc začíná v profilu hlavní-

ho vodního toku Moravy v ř.km. 226,330 v Olomouci a kon-

čí v profilu vodního toku Moravy nad soutokem s Třebůvkou 

v ř.km. 272,700 v Moravičanech.

Provozní středisko Olomouc, tak jak se nachází v dnešní po-

době, funguje od 1. ledna 1993, kdy došlo na ZHM k novému 

územnímu uspořádání provozů.

Provoz Olomouc v současné době spravuje 13 významných 

vodních toků, 11 drobných toků a 3 vodní toky ostatní o cel-

kové délce 350,379 km, z toho délka významných vodních toků 

činí 312,056 km, drobných toků 22,000 km a ostatních toků 

16,323 km. Délka upravených toků činí 119,442  km a dél-

ka spravovaných ochranných hrází je 29,562 km. Provoz dále 

spravuje vodní nádrž Moravskou Třebovou, 20 jezů, 8 spádo-

vých stupňů a jednu MVE na jezu Chomoutov. Hlavním tokem 

a páteří celého území je řeka Morava s významnými přítoky 

– Bystřice, Trusovický potok, Oskava, Oslava, Sitka, Třebůvka 

a Jevíčka.

Nejvýznamnějšími vodními díly na území provozu jsou vod-

ní nádrž Moravská Třebová, jezy na řece Moravě v Olomouci, 

Hynkově, Litovli a na Nových Mlýnech a jez na obtokovém ka-

nálu v Olomouci.

Na území v působnosti provozu se nachází řada chráněných úze-

mí a lokalit. Nejrozsáhlejší je Chráněná krajinná oblast Litovel-

ské Pomoraví o rozloze 96 km2, rozprostírající se v úseku nad 

Olomoucí směrem severozápadním k Mohelnici. V povodí řeky 

Bystřice se nachází přírodní park Údolí Bystřice, rozkládající se 

v jihozápadním okraji Domašovské vrchoviny. Dalším přírod-

ním parkem je Bohdalov-Hartinkov, který se nachází v Zábřež-

ské vrchovině. Dominantou tohoto území je řeka Třebůvka.

V současné době pracuje na provozu Olomouc 26 zaměstnanců, 

z toho 5 v kategorii technicko-hospodářské, 2 jezní, 1 hrázný 

a 18 vodohospodářských dělníků.

VD Moravská Třebová Jez Litovel na řece Moravě

Řeka Morava
v národní přírodní rezervaci Vrapač Jez Chomoutov na Střední Moravě s MVE Obtokový kanál Olomouc


